



桑日县超海拔葡萄种植基地内工作人员忙碌着。

援藏力量 完善葡萄产业发展蓝图

桑日县超海拔葡萄种植基地始建于2011年,由曲水荣顺生物科技开发有限公司在桑日镇塔木村进行葡萄种植试验,试种面积15亩,2014年,试验获得初步成效。2015年,经充分论证,葡萄种植基地严格筛选保留了超海拔A、赤霞珠、美乐、威代尔、阳光玫瑰、霞多丽6个适应桑日气候条件的葡萄品种,开始大面积种植。近年来,依托湖南援藏资金、技术等支持,桑日县葡萄基地从2011年的15亩扩大到现在的8500亩。

据悉,2022年以来,湖南省援藏工作队坚持把产业援藏作为对口支援工作的“牛鼻子”和实现共同富裕的突破口,对桑日县葡萄产业进行“产前、产中、产后”全产业链条式援助,提出了“因地制宜、突出重点、统一规划、集中连片”发展思路,确定了“一心、两带、两区”空间布局,进一步完善当地葡萄产业发展蓝图。

“这两年,我们持续投入援藏专项资金,先后完成葡萄基地产业链桑日县帕竹文化产业园基础设施建设,实施了桑日县帕竹葡萄小镇基础设施建设一、二期项目,全力打造了以农业生态、乡村民俗为主题的特色精品葡萄产业链条群落和旅游度假村。”湖南省第十批援藏干部、

湖南产业援藏推动乡村振兴

从山南市区出发,沿雅鲁藏布江北岸东行20余公里,绵延成片的桑日县超高海拔葡萄种植基地便映入眼帘。走进桑日县的葡萄园,一排排整齐的葡萄架上挂满了青紫色的葡萄。此时正是葡萄坐果的关键时期,湖

南省援藏工作队技术

员们和工人们一起在大棚下忙碌着,大家的脸上洋溢着即将迎来丰收的喜悦。

30年来,湖南始终高度重视对口支援山南工作。特别是党的十八大以来,湖南省援藏工作队充分发挥湖南援藏资源优势,积极实施产业援藏行动,助力山南经济高质量发展。湖南省援藏工作队和当地干部群众一起不断拓宽群众增收致富渠道,全面推进乡村振兴。

文/记者 德吉曲珍 旦增玉珍 刘庆顺
图/记者 桑旦欧珠



帕竹荣顺(净土)酒庄有限公司生产的葡萄酒。



雅江河畔 花开并蒂“藏湘缘”



湖南援建的山南市体育场竣工典礼现场。西藏日报记者向玲 摄

种植葡萄 托起老百姓甜蜜的幸福

嫩绿的葡萄叶在微风中轻轻摇曳,仿佛是大地的绿色绸缎,绿叶间挂满了青紫色的葡萄,仿佛是大自然精心布置的紫色珍珠项链,散发出阵阵甜蜜芳香,令人垂涎欲滴。今年的葡萄长势格外好,预计9月份就能采摘了,又是一个丰收年。”桑日县桑日镇塔木村党支部书记格桑巴珠看着今年的葡萄长势,高兴得合不拢嘴。

据了解,葡萄种植基地采用“公司+基地+农户”经营模式,自2017年至今,葡萄种植基地累计用工人数达9万余人次,群众务工增收1000余万元,涉及葡萄种植的10个村集体经济共增收1200余万元。

种葡萄,种的是技术。湖南第十批援藏工作队农业专家丁琛几乎每天都会来到葡萄产业基地,除了指导村民做好果树管护,还要进行新品种的培育、研究等方面的工作。丁琛说:“作为一名技术援藏干部,要发挥好传帮带作用,让更多当地群众成为葡萄种植的行家里手,为桑日产业发展贡献技术力量。”



帕竹荣顺(净土)酒庄有限公司工作人员白玛群宗。

续写辉煌 打造高海拔万亩葡萄园

葡萄产业的蓬勃发展不仅为当地群众提供了就业机会,还带动了乡村旅游业的快速发展。每年9月份,桑日县都会举办葡萄采摘节,游客们可以采摘新鲜的葡萄体验乡村田园生活的乐趣,还可以在不远处的帕竹酒庄品尝美味的葡萄酒,了解葡萄酒的酿造工艺和文化背景。

2020年,山南市委、市政府将桑日县葡萄产业定为全市“十大基地”产业项目;2021年,被吉尼斯世界纪录认证为“世界海拔最高的威代尔葡萄种植基地”。2023年,桑日县葡萄种植总面积达9000余亩,葡萄酒产量达到390吨,葡萄酒产量达到150吨·40万支……如今,桑日县已形成了一条集葡萄种植、葡萄

湖南省第十批援藏工作队队委、
山南市发改委副主任张建军

三大工程助力山南构建特色优势产业体系

产业援藏是助力西藏高质量发展、促进当地群众增收的有效路径。自1994年启动援藏工作以来,湖南省援藏工作队始终把产业援藏作为重中之重,致力于通过产业合作促进山南市经济社会的全面发展。如今,越来越多具有标杆性、示范性、带动性的项目

项目。据统计,“十四五”以来,湖南省援藏工作队引进产业项目近50个,完成投资29.3亿元,为山南经济社会发展打下了坚实基础。

谈及湖南产业援藏未来规划,张建军表示,湖南省援藏工作队将继续实施优势产业提质、招商补链,藏品入湘三大工程,助力山南高质量发展。“我们将立足山南资源禀赋和实际条件,大力发展战略性新兴产业;加大招商引资工作力度,引进更多优质企业和项目;同时,依托湖南文化传媒的产业优势和媒体影响力,积极推介山南特色产品,推动山南产品走出高原、走向全国。”

产业援藏是提升山南自身“造血”能力的关键,也是一项长期而艰巨的任务。张建军说,湖南省援藏工作队将继续发扬“耐得烦、霸得蛮、吃得苦”的湖湘精神,以更加饱满的热情和更加务实的作风投入到产业援藏工作中去,为山南的繁荣发展贡献更多湖南力量。

湖南省第九批援藏干部,现湖南投资集团股份有限公司党委副书记、董事、总经理彭顺勇

援藏工作是老西藏精神的传承

“重走45年前父亲的征程,感受着穿越时空的厚重历史,我充满了自豪感和力量。”在长沙录制《蝶变30年·穿越时空话援藏》栏目时,湖南省第九批援藏干部,现湖南投资集团股份有限公司党委副书记、董事、总经理彭顺勇充满激情地对记者说。

彭顺勇的父亲是一位曾经戍守西藏阿里的老兵,因此,对于彭顺勇来说,援藏就是沿着父亲的脚步继续传承“老西藏精神”。所以,当接到援藏的通知时,他坚定地回答“服从组织安排”。彭顺勇说:“父亲教会了我什么是坚守,什么是为人民服务。当我接到援藏的任务时,我知道这是我向父亲致敬的最好方式。”

实际上,对彭顺勇来说,援藏并不是一件容易的事。他曾经到过西藏,但进藏第二天便因高原反应进了医院。然而,他内心足够坚定,父亲和妻子也给了他前行的力量。2019年7月,

元慈善资金,为当地贫困的眼病患者送去了光明的希望。

在派出单位长沙市政协的大力支持下,彭顺勇因地制宜选产业、广泛推介树信心、热心周到强服务,吸引越来越多的客商来到山南。在他的带领下,山南市幸福家园建设管理局湖南援藏“小组团”已成为湖南产业援藏的一支劲旅,“苏宁易购”、“爱尔眼科”、“绿之源”、“戈壁田园”等项目相续落地,给山南人民带来了实实在在的福利。

从湘江之畔奔赴雅江两岸,三年的时间里,彭顺勇错过了儿子的成长,错过了女儿的降生,错过了许多与家人共度的宝贵时刻。但他付出并没有被辜负,他所参与的援藏项目取得了显著成效,赢得了当地百姓的赞誉和尊敬。

彭顺勇说,来到西藏工作后,他领悟到一种强大的精神的支持在接待援藏干部被荆棘、战无不胜!这种精神就是“老西藏精神”!

记者手记

湖之南,山之南,湖光天色映山南。
芙蓉花,格桑花,花开并蒂润藏缘。

这是深深烙印在湖南和山南两地人民心中的两句诗。虽然山南与湖南两地相距3000多公里,但“海藏一家亲”的情谊源远流长,早在唐宋时期,两地就已经茶马古道互通往来。

自1994年湖南省对口支援西藏山南市以来,湖南省委、省政府高度重视援藏工作,从人才、技术、资金、项目等方面不遗余力支持援藏工作,确保党中央决策部署不折不扣贯彻落实到湖南各项援藏工作中,前后方协同作战,各部门通力合作,形成了强大援藏合力。

30年来,10批湖南省援藏干部与各行业专业人才共1194人支援山南。重点围绕保障和改善民生、增强自我发展能力、推进乡村振兴战略、筑牢国家生态安全屏障、促进交往交流交融,全面开展产业、民生、教育、医疗、科技、就业援藏,一笔笔援藏资金,一个个重大项目、一项项民生工程,犹如夏格桑花,开放在雅砻大地,全力推动山南长治久安和高质量发展。

未来,湖南省援藏工作队将不断巩固来之不易的援藏成果,并紧扣“稳定、发展、生态、强边”四件大事,不断开创援藏工作新局面,在雅砻大地续写“湘藏情缘”,在新征程上继续为山南发展贡献力量。

